

君怀经邦志、旦赋济世学，回望风雨路、续写新华章

# 纪念复旦大学经济学科百年主题活动举行



▲ 焦扬在百年主题活动中致辞

1909年，复旦大学首创全国高校商科；1922年，复旦大学经济系成立。转眼间，复旦大学经济学科已经走过百年。

11月27日，纪念复旦经济学科百年主题活动在光华楼吴文政报告厅隆重举行，海内外复旦经济学人线上线下欢聚一堂，共庆学科百年华诞。活动中，经济学院新版院志发布，复旦经院全球校友会第二届理事会成立，复旦经院张军教育发展基金设立。

教育部党组成员、副部长翁铁慧，复旦大学党委书记焦扬，上海社科院党委书记权衡，复旦大学党委常务副书记裴新，副校长陈

志敏，兄弟院校院系领导，经济学院退休教师代表，复旦大学各部处负责人，经济学院教师代表、校友代表、学生代表参与本次活动。

复旦经济学科历史悠久，源远流长，不同时代涌现诸多博学鸿儒、学术大家。他们学术志趣有别，研究领域各异，但前辈鸿儒的济世情怀、学术造诣和崇高品德仍具有穿越时空的生命力。纪念活动在对前辈鸿儒的致敬短片中拉开序幕。

在庆祝学科百年的特殊时刻，伍伯麟、洪远朋、周建平、王克忠、尹伯成、戴炳然六位老教授到场共同见证。苍苍白发见证了他们

们对复旦经济学科发展所奉献的青春年华。

焦扬等学校和院系领导分别向六位老教授献花，表达敬仰和感恩之情。现场热烈的掌声，饱含对前辈先贤的崇高敬意。

焦扬表示，一百年来，复旦经济学科始终恪守为党育人、为国育才的初心使命，致力于筑造有鲜明中国特色的学术殿堂，为中华腾飞而不懈奋斗；复旦经济人始终坚守“经世济民、追求卓越”，积极探索经济学科前沿理论，推动中国特色社会主义市场经济发展，攀登世界学术之巅；复旦经济学院发展成为国内外著名

的经济学研究重地、顶尖经济学科创新基地、重要经济学人才培养高地，培养出一批又一批堪称国之栋梁的经济学杰出人才、青年才俊和优秀企业家。

新征程上，焦扬希望复旦经济学院把握历史机遇、胸怀“国之大者”，着眼世界一流、站稳中国立场、彰显复旦特色，赓续荣光、接力奋进，创造新的百年辉煌。要立德树人、培根铸魂，完善拔尖人才培养体系，进一步提高创新人才自主培养能力，着力培养心有所信、堪当大任的高水平经济人才。要立论述学、守正创新，加大基础性原创性研究，加快学

科融合创新，不断开辟新领域新赛道、塑造新动能新优势，加快构建中国自主的经济学知识体系。要立言咨政、自信自强，更好聚焦中国式现代化伟大实践，回应全面建设社会主义现代化国家的现实需要，更加自觉地服务党和国家经济工作大局，不断提升服务中国式现代化的能级水平。

在主题活动举行的前一天晚上，外滩的灯光也为复旦经济学科百年历程而点亮。当“我爱复旦、我爱经院”的灯光在外滩璀璨闪耀，每一位复旦经济人“经世济民、追求卓越”的百年初心依旧。

文/殷梦昊 丁超逸 摄/戚心茹



▲ 经济学院新版院志正式发布

## 复旦经济学科，一百年

自1922年经济学系成立至今，复旦经济学科的发展始终同时代发展变迁紧密相连，与国家、民族的命运休戚与共，在中国经济崛起之路中留下浓墨重彩的一笔。

### 日月逾迈 经韬纬略

回首百年，复旦经济学科如何一路走来？

起点可以追溯至1917年。彼时，复旦在国内首创本科学制的商科。1922年，经济学系正式成立。百年来，复旦经济学科的发展道路，始终紧贴时代脉搏，同国家和民族呼吸相通、命运与共。

上海在上世纪三十年代一举跃升为远东最大的贸易金融中心，复旦经济学科应运而生。经济学系成立后的十余年间，李炳煊、唐庆增、夏炎德等诸海外归国的经济学者加入教师队伍，兼容并包、海纳百川的学科氛围初显。

抗战爆发后，经济学系随校西迁重庆，战火纷飞中授课不停、传承未止，经济学科一路增设与调整，1939年春设统计专修科，次年成立经济研究室，1944年创办商科研究所……以朱伯康、张薰华教授为代表的马克思主义经

济学家在革命风雨中成长起来。

1949年，新中国成立，复旦经济学科开启崭新篇章。以许涤新、吴斐丹、漆琪生等为代表的著名经济学家执掌教鞭，复旦开始成为南方经济学教学科研重镇。根据国家经济战略安排，蒋学模、伍柏麟等一批优秀青年教师被送往当时的中国人民大学接受苏联经济学家的培训，此后成长为国内著名的马克思主义经济学家。

改革开放后，复旦经济人开始积极投身时代变革。复旦在全国较早陆续成立了世界经济系、国际金融系、风险管理与保险学系和公共经济系，并于70年代末80年代初从经济系分离出经济管理系，即现在复旦管理学院的前身。

1985年，经济学院正式成立，学科设置齐全，拥有理论经济学和应用经济学两个一级学科，下设的五个本科专业全部入选国家级一流本科专业。

作为复旦经济学科的母体，复旦经济系栉风沐雨、枝叶繁茂，创造了中国教育史上许多“第一”——1979年，成立全国高校第一个世界经济系；1980年，经济学专业成为全国首批硕士学位授予点；2002年，金融研究院成

立，挂靠经济学院，是国内高校中首家跨学科综合性金融研究教育机构。

进入新时代后，复旦经济学院以“上天入地”为目标，着力推进学科创新升级。“上天入地”意味着，学术研究既要创一流，接轨并跻身国际前沿；也要接地气，厚植并服务中国大地。

### 经世济民 服务社会

一代代忠诚于科学研究理想、致力于服务社会进步的复旦经济人扎实耕耘、接续传承，成就了如今复旦经济学科稳居国内第一梯队的领先地位和全球中国经济研究的重镇——

曾是中共地下党员的张薰华，毕生致力于《资本论》研究。在改革开放初期，国内依旧排斥“市场”，他最早提出“社会主义经济，国家也可以收取地租”，即土地批租理论，奠定了中国城市土地使用最重要的理论基础。1987年，深圳特区率先试行土地批租，随后逐步推广全国。

蒋学模一生致力于马克思主义政治经济学的中国化、时代化和大众化。他与政治经济学教研室同仁主编的高等学校通用教材《政治经济学教材》再版13次，迄

今累计印刷近2300万册。

赴美留学归来的陈观烈，是复旦大学应用经济学最重要的奠基人，先后在复旦创办世界经济系、国际金融系，开辟了中国金融学研究新篇章，亦带领中国经济学走向世界。

被誉为“双通”学者的宋承先，从事马克思主义政治经济学和西方经济学的教学研究30多年。他1983年撰写的《〈资本论〉提要》第4卷出版，填补了中国《资本论》研究中的空白。

如今，复旦经济学院继续担当服务国家重大战略的使命，学问始终扎根中国大地，密切关注中国问题，致力于推动中国经济学科知识体系的建立与完善，注重在科学研究基础上提升政策研究与咨询服务能力。以中国经济研究中心、世界经济研究所、金融研究院以及自贸区综合研究院等为代表的研究平台已经成为不可或缺的智库机构，在中央和地方政府的决策中发挥着重要的职能。

### 春风化雨 立德树人

注重理论基础、讲求深入浅出，是复旦经济学科办学特色之一。张薰华、尹伯成、王克忠、李慧中、张晖明、张军、袁志刚等教师因教书育人的成绩，被评为全国、上海市或学校的先进教育工

作者。10年来，复旦经济学院共有40多门课程获得省级以上奖项。

赓续血脉，薪火相传。站在全新的历史方位，经济学院紧紧围绕立德树人根本任务，将构建高质量思想政治教育体系作为深化三育人综合改革的重要内容，坚持为党育人、为国育才。

2022年9月，张军、田素华、陈诗一、石磊等完成《立足中国实践，打造中国学派：经济学一流本科人才自主培养体系探索与实践》课题，探寻和优化具有世界水平、中国特色的经济学自主知识体系建设和拔尖创新人才培养，为打造中国学派进行不懈探索与实践。

### 海纳百川 面向未来

一个世纪以来，复旦经济学科英才辈出。5万多名优秀学子，以卓越之姿遍布全球各地。

踔厉奋发，笃行不怠。以党的二十大精神为指引，复旦经济人将积极响应党和国家全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的宏伟目标，自信自强，守正创新，把加快推进世界一流经济学科建设、加快构建中国特色哲学社会科学、建设“第一个复旦”的奋斗融入新征程的时代洪流。

文/殷梦昊 张菲娅 丁超逸